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25. November 1974

(Nr. 737) Kleine Anfrage Reiniger vom 2. Oktober 1974 betreffend
Flugzeugbeschaffung. Gegenleistungen

Milit#rdepartement. Antrag vom 26. November 1974

Antragsgeméss hat der Bundesrat

beschlossen

Die Antwort auf die Kleine Anfrage Reiniger wird genehmigt (siehe
Beilage).

An den Nationalrat
Protokollauszug an:

- EMD 6 zur Kenntnis
- EPD 6 it N

Flir getreuen Auszug,
der Protokollfiihrer:
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NATIONALRAT

Kleine Anfragze Reiniger

venl 2. Cktober 1674

flugzeugbeschaffung, Cegenleistunsen

Verschiedene Anzeichern deuten carauf hin, dass das emerilkanische
Kampfflugzeusy, F-5E TICER II gute Chancen bat. Nachfolger der ab-
fzehenden \enomflkgzeuve zZu werden.

Nachden in der Presse darauf hingewiesen wurde

-

dass €s sich bei der bevorstehenden F1ug4eupbeschaffurg um den
crossten VYzffenkaur handelr wird, den unser Land bisher tétigte,

dass die schweizerische Industrie bei der Beschaffung des TIGER
nicht oder nur senr ungentgend zunm Zuze kommen wilrde und

dass dariiber hinaus die Absicht bestehe, diesen Walfenkauf ohne
jede Gegenleistung des Verks uferlandes abzuschliessen,

gestatte ich mir. dem Bundesrat folgende Frazen zu unterbreiten:

1.

N

L,

Ist der Bundesrat nicht auch der Auffassung., dass Rilstunes-

beschaffunger sclchen Ausmasses zu einer untragbaren Schidivung

dﬂr eigenen Volkswirtsechsft fithren, wenn sie ohne Geoenlelsfun~
aes Herstellerlandes durchgefiihrt wo"ier9

Trifft es zu, dass vewisse ideferlinder Kompencationen bis zu
170 Prozent an"eboten hsben?

Trifft es weiter zu_. dass anch die amerikaniszhen Lieferfirmen
ihre Bereitszhaft zu Gezenleistungen Xlar zu erkenien zezeben
haben. die Schweiz jedoeh trotzdem auf Xompensationen verzichten
will?

Welches sind die Griinde fiir diesen Verzicht?

Stellungnahme des Bundesrates

ei der Beschaffuny eines neuen rempfflugzeugs werden alle Méglich-

ke1ten fir Fompersatlonen sorziiltiy yeprtft Sie bilden Cegenstand
von Verhanglunpen die im Ganse sind, sich aper als recht schwierir
erwveisen. Es beytelt soemit nicht die AbSJ”nt auf Kormpensationen zu
verzichten.

Anpebote von bis =u 1704 Xonm ipensation liepen nicht vor,

25

R 237 (AKKIX ~ 14) - 737


http://dodis.ch/40778

dodis.ch/40778

CONSEIL NATIONAL

Petite question Relniger
du 2 octobre 1974

Acquisition d'avions. Contre-prestations

De nombreuses raisons laissent penser que l'avion de
combat américain F-~5E TIGER II a des chances de prendre la reléve
des Venom retirés du service.

On a signalé dans la presse

-~ gue l'acquisition d'avions envisagée représente le plus grand
achat d'armes fait par notre pays,

-~ que les intéréts de l'industrie suisse ne seront pas pris en
considération lors de l'acquisition des TIGIR ou qu'ils ne le
seront que dans une trés faible mesure, et

- qu'on a en outre l'intention de conclure cette affaire sans que
1'Ltat qui nous vend ces avions ne soit tenu & une contre-
prestation quelconque.

Dans ces conditions, je me permets de demander au
Conseil fédéral de répondre aux questions suivantes:

1. N'est-il pas aussi de l'avis que des acquisitions d'armes d'une
telle importance causent des préjudices démesurés i 1'Economie
du pays si 1'Ltat qui produit ces armes n'est tenu & aucune
contre-prestation ?

2. Fst-il exact gue certains pays ont proposé des compensations
allant jusqu'd 170 pour cent ?

3, Est-il vrai aque les firmes américaines chargfes de la livraison
ont laissé clairement entendre gu'elles étaient prétes i des
contre-prestations, mais que la Suisse veut malgri cela renoncer
d des compensations ?

4, Quelles sont les raisons de cette renonciation ?

Réponse du Conseil fédéral

Toutes les possibilités de compensation sont examin€es
avec soin lors de l'acquisition d'un nouvel avion de combat. Elles
font 1'objet de négociations, qui sont en ccurs, mais qui se révélent
&tre fort ardues. Il n'est donc nullement cuestion de renoncer 3
des contre-prestations,

Des propositions qui prévoient des compensations
allant jusgu'l 170 pour cent un'ont jamails &té présentées.
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